



西黎民族文化展示馆展出的陶罐。
本版图片除署名外均由海南日报记者周月光摄

一个黎村的博物馆

文/海南日报记者 周月光

如果你想了解海南黎族的历史文化,到乐东黎族自治县大安镇西黎村,定会有意想不到的收获。西黎村虽然只是大山里的一个小村庄,但却“藏”着一座民族文化展示馆。馆主人王秀芹是一名普通的黎家妇女,从事收藏已经30多年。

村里“藏”着博物馆

西黎村是一个黎族村庄,距离乐东县城约7公里。走近西黎村三队,映入眼帘的是普通的平顶房,或一层,或两层,和其他村庄相比没什么不同。然而,再往前走一段路,你会眼前一亮:一栋二层建筑,坐落于村中央,土黄色的墙,棕色的梁柱,门檐稍稍向前拱出呈三角状,门上有“西黎民族文化展示馆”红色大字。

黎族同胞在海南岛居住生活的历史十分悠久,但是,随着时代的发展变迁,黎族的传统器物越来越少见。走进西黎民族文化展示馆,有一种走进历史长廊的感觉。

“这个石器,是昌化江畔一位老人送给我的,看着像斧头,据老人说,这是一个远古的物件。”馆主人王秀芹指着展示馆一楼展台上的一块石头介绍说,清华大学一位考古学教授看到该石器后,十分惊讶地说:走遍半个中国,在海南见到这样的石器,说明黎族同胞在海南岛生活的历史久远。

展示馆二楼的一面墙上挂着一张渔网,呈喇叭状,渔网织线上下两部分颜色不同,上面是棕黑色,下面是淡白色,虽然做工精细,但似乎没有完工。王秀芹说,这张渔网是从昌化江畔一户农户家获得的,上半部是树皮织线,下半部是木棉织线,从材质和工艺来看可能有100多年历史了。

山栏稻是黎族传统粮食作物。展示馆二楼摆放着一堆干枯的稻束。

“这就是山栏稻,我收藏黎族谷仓时发现的,据谷仓的主人说,这些稻束是上世纪70年代收割的,放在谷仓里多年但一直保持干燥。”王秀芹拿起一束稻说,沉甸甸的,能碾出米。

什么样的谷仓如此神奇?王秀芹带海南日报记者走出展示馆,来到她收藏的谷仓前。

王秀芹介绍,黎族群众一般选择在村庄外围干爽的向阳处建造谷仓,所选木材多是防虫蛀的坡垒、子京等珍贵树木,个别谷仓的框架是用花梨木制成的。眼前的这个谷仓基本上为全木制结构,木料连接处是黄黏土和成的泥巴和水牛粪混合物,具有防潮防虫的功能。底座用石头架空,然后垫上一层结实的木条以确保谷仓通风透气。顶部有一层厚厚的毛草铺盖。谷仓不开窗户,但留两个对开的小门,以便空气对流和存取谷物。

在展示馆里,有女性装饰品、生活器具、农耕工具、纺织工具、狩猎武器、黎锦等各种黎族群众曾使用过的器物,有数千件之多,涵盖黎家生产生活方方面面。

“有人说我是疯子”

人们常说,喜新厌旧是人的本性,但王秀芹恰恰喜欢收藏旧物件。

记者见到王秀芹时,她上身穿着大红圆领薄罩衫,领口缀着的五六颗珍珠闪闪发光,下身穿一件深蓝色的齐膝牛仔短裙。在这个颇为传统的黎族村庄,她穿一身现代风的服装,显得与众不同。

“有人说我是疯子,因为我与大家不一样。”王秀芹说,她收藏了30多年,很多人不理解,但她认为,对的事情就要坚持,不管别人怎么说。

王秀芹出生在乐东抱由镇保定村,爱上收藏黎族传统物件,源于一次偶然。1986年,她高中毕业,去姨妈家玩,姨妈送给她一个黄铜耳坠,有点大,比较沉。姨妈告诉她,黎族女孩戴耳坠有特别的意义,而这些以前从来没有人告诉过她。

黎族没有文字,黎族的历史和文化,体现在代代相传的物件上。一条筒裙,一支鼻箫,一张弓……每一件器物都记载着黎族人在海南岛上生生不息的历史。从姨妈家回去后,王秀芹对黎家物件产生了浓厚的兴趣。

很快,王秀芹开始收藏各种黎族物件,走亲访友时,总是打听寻找那些被人们抛弃或遗忘的东西。生产、生活、祭祀、婚俗等方面物件,年代越久远她越当宝贝,想尽办法也要弄回家。花季少女,怎么做这种事?人们不理解,但王秀芹知道自己在做什么,她明白这些老物件的分量。

“比如说,黎锦折射出黎族人民的信仰和智慧,展现了民族的特性。”王秀芹说,人们可以从黎锦的生产过程及各式图案上了解黎族的生活方式、道德习俗、信仰和禁忌。

高中毕业后不久,王秀芹进入乐东县物价局工作,有了一份稳定的收入。她不断扩大收藏范围,收藏的物件越来越多。有些物件,村民免费送给她,有些物件,她花钱购买。没多久,她家里家外堆满了黎锦、藤篓、腰刀、陶器等各类黎族生产生活用具。

海南省民族研究所工作人员到她家中探访,看到她的收藏大吃一惊:“一个黎族女同胞收藏了如此丰富的黎族生产生活用具!”

镇馆之宝



黎家谷仓

该谷仓建于1949年,基本上为全木制结构,木料连接处是黄黏土和成的泥巴和水牛粪混合物,具有防潮防虫的功能。底座用石头架空,然后垫上一层结实的木条以确保谷仓通风透气。顶部有一层厚厚的毛草铺盖。不开窗户,留两个对开的小门,以便空气对流和存取谷物。

嫁妆是一车车收藏品

“收藏这些陪伴我们长大的物件,是要让我们的后代看到它们、记得它们,记住那些东西是我们祖辈的根。”王秀芹说。

2010年,王秀芹成立乐东罗活黎锦工艺专业合作社,租用场地展出收藏的物件,同时开办黎锦培训班,聘请掌握传统手工艺的老人每天展示传授黎锦纺织技艺。在合作社上班的老人,由合作社包吃住,每月有工资收入。在她的带动下,许多乐东妇女开始学习黎锦纺织技艺。

男大当婚,女大当嫁。然而,痴迷收藏的王秀芹却没有像常人一样谈婚论嫁,她把全部心思都用在了收藏上。直到2012年,才踏进婚姻的殿堂。

“别人结婚,嫁妆是各种家用电器等,我结婚,嫁妆拉了一车又一车,都是我收藏的宝贝。”王秀芹说,她的丈夫非常支持她的收藏事业。当她把这些藏品从娘家运到西黎村时,丈夫腾出一间房屋给她放藏品,因为藏品太多,丈夫又盖了一间100多平方米的铁皮屋。

收藏黎族物件,王秀芹一个人默默坚守30多年,从来没有伸手向政府要过一分钱,全靠其微薄的工资支撑着。但是,随着藏品越来越多,特别是藏品需要好的环境进行展示和保护,她也时常感到力不从心。拥有一个博物馆,成为她的梦想。

2019年,乐东县政府在西黎村为王秀芹的藏品修建了展示馆,展示馆上下两层共700平方米。

如今,王秀芹痴迷收藏的故事已经被许多人知道了。文化学者来和她交流,媒体记者赶来采访,一些游客专程前往参观。西黎民族文化展示馆已经成为乐东的一张文化名片。

“展示馆的藏品虽然是我个人收集的,但它们是属于全社会的财富。”王秀芹说,展馆免费对外开放,前来参观的人越多她越高兴。周

海南日报记者
武威 摄

